

申论阅读：打通基层党建“最后一公里”

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评，一是对阅读素材的积累，二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章，供各位考生阅读参考：

基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，各级党组织要推动基层党建全面进步、全面过硬，坚持大抓基层的鲜明导向，抓紧补齐基层党组织领导基层治理的各种短板，不断把党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为推动发展的优势。

筑牢“压舱石”，把稳政治方向之舵。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和事业兴衰成败。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强和改进党的领导，不断健全和完善党的领导体制机制，形成了一套坚持和完善党的领导制度规范和工作机制。当前，国内国际环境纷繁复杂，各种问题叠加、矛盾凸显，思想观念和利益诉求相互激荡，形势愈发复杂尖锐。面对风险挑战，最根本的是要加强党的政治建设。党的基层组织要坚持把党的政治建设摆在首位，筑牢政治建设的“压舱石”，坚持姓党、信党、爱党、护党，向党中央看齐，与党中央保持高度一致，坚决防止党组织弱化、虚化、边缘化等问题，把党的领导落实在每一项具体的工作中。党员干部要严守政治信仰的“定盘星”，用党的科学理论武装头脑，自觉把讲政治融入党性锻炼全过程，遇事多想政治要求，办事多念政治规矩，处事多想政治影响，做到在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前坚守底线，永葆共产党人的政治本色。

建强“硬堡垒”，确保组织有效覆盖。“养其根而俟其实，加其膏而希其光。根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”只有基础坚固，国家大厦才能稳固。党的基层组织深深植根于广大人民群众之中，是党联系群众的桥梁和纽带，是党的执政根基。根据中央组织部公布的最新党内统计数据显示，截至2019年底，党的基层组织468.1万个，比上年净增7.1万个，其中城市街道、乡镇、社区（居委会）、行政村党组织覆盖率均超过99%，机关、事业单位、企业和社会组织党组织基本实现应建尽建，党的组织体系更加健全。但也要看到，随着非公有制企业和社会组织蓬勃发展，新产业、新业态、新模式不断涌现，党员的就业方式、职业分布呈现出多样化趋势，给基层党建工作提出了新挑战，设置不合理、作用发挥不明显、工作运转不正常等问题还不同程度存在。党的组织不仅要“铺天盖地”建起来，更要“顶天立地”强起来，既要“有形覆盖”，更要“有效覆盖”。因此，要不断加强党组织标准化、规范化建设，大力整顿软弱涣散基层党组织，使党的基层组织成为教育党员的“大熔炉”、凝聚群众的“吸铁石”、推动发展的“急先锋”。严肃党的组织生活，严格落实“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议等各项制度，创新活动载体、工作方式、运行机制，使党组织活动更好地融入中心工作、融入党员需求、融入群众关切，做到哪里有党组织哪里就有健全的组织生活和党组织作用的充分发挥。

当好“主心骨”，提升服务群众能力。“民惟邦本，本固邦宁。”群众路线是我们党的



添加微信领取行测申论题海资料，申论素材800条、时事热点考点、预测卷等资料

生命线和根本工作路线，也是加强社会治理创新的制胜秘诀。基层党员干部是党的“形象代言人”，群众的关切在哪里，群众的需求在哪里，工作就哪里用力，才能把党中央的决策部署落细落小落实。基层党组织要用好“枫桥经验”，广泛发动群众、凝聚群众、依靠群众，激发群众参与各项建设事业的积极性、主动性、创造性，不断提高基层治理能力。牢固树立以人民为中心的发展思想，想人民之所想、急人民之所急，切实解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，使改革发展成果更多地惠及人民群众。持之以恒深化作风建设，严格执行党的群众纪律，持续反对“四风”，坚决防止优亲厚友、吃拿卡要、执法不公等不正之风和违纪违法问题，真正做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋、事为民所为”。

激活“蓄水池”，加强队伍建设。“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”人才是兴国之本，富民之基，发展之源，关系着党和国家事业的兴旺发达与长治久安。当前，正处于实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，统筹推进疫情防控和经济社会发展任务艰巨，而基层留人难、后继乏人、青黄不接等问题，已成为制约发展的瓶颈。各级党组织要牢固树立人才资源是第一资源的理念，按照新时代党的组织路线提出的“德才兼备、以德为先、任人唯贤”的方针，把企业家、退伍军人、返乡大学生等优秀人才吸纳到基层党组织中来，打造一支“懂基层、爱基层、爱人民”的队伍，激活人才“蓄水池”。营造干事创业的良好氛围，建立健全“担当作为、能上能下、容错纠错”等机制，提高保障水平，拓宽交流渠道，打破基层干部晋升的“天花板”，树立能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的“风向标”，让各类人才引得进、留得住、用得好，让基层干部“有奔头”。

基础不牢，地动山摇。党的建设永远在路上，服务群众永远在路上，必须驰而不息、久久为功、一抓到底，才能打通基层党组织建设“最后一公里”，把我们党建设的更加坚强有力。

来源：人民论坛网

编辑：展鸿教育

展鸿教育
ZHANHONG EDUCATION



添加微信领取行测申论题海资料，申论素材 800 条、时事热点考点、预测卷等资料